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为规范社区卫生服务中心、乡镇卫生院中医馆服务内涵建设，提升综合服务能力，更好地满足城乡居民对中医药服务的需求，特制定本标准。
一、中医馆设置
（一）中医馆（含少数民族医馆，下同）独立设置，位置醒目，布局合理，体现中医药特色，并满足保护患者隐私、无障碍设计要求。中医馆使用面积不低于300平方米。
（二）设中医诊室（含治未病室）3个及以上，单个诊室使用面积不低于10平方米。
（三）设中医治疗室2个及以上，总使用面积不低于40平方米。
二、中药房设置
（一）中药房在中医馆内独立设置，使用面积不低于40平方米。
（二）中药饮片品种数不少于300种，少数民族医馆可适当降低要求。
（三）中药房中药饮片储存、调剂、煎煮等设备能够满足业务需求。
（四）设置煎药室提供煎药服务，使用面积不低于10平方米，分区合理；也可与上级中医医院或有合格资质的药品经营企业等进行合作，采用互联网、物联网等技术提供中药饮片配送、代煎、代送等服务。
（五）鼓励依据患者需求，提供丸、散、膏、丹、胶囊等个性化用药服务。
三、中医药人员配置及培训
（一）中医类别执业（助理）医师（含中医医术确有专长医师）占本机构执业（助理）医师总数的比例不低于25％，且主执业机构在本机构的中医类别执业（助理）医师不少于5名。
（二）主执业机构在本机构的中级及以上职称中医类别执业医师或执业不低于15年的中医类别执业医师不少于2名。
（三）中药饮片调剂人员不少于2名，应为中药专业技术人员或经过县级及以上中医药主管部门组织的中医药知识与技能培训并考核合格的非中药专业人员。
（四）中药煎药室工作人员，应经过中药煎药相关知识和技能培训并考核合格。
（五）中医馆应每年选派至少1人赴上级医院进修学习或参加县级以上中医药师承项目，提高中医药人员的技术水平和服务能力。
（六）至少有1名上级医院高级职称中医类别执业医师到中医馆定期坐诊指导，每周不少于1次。
四、中医医疗和康复服务
（一）能够提供中药饮片和6类10项以上中医医疗技术服务。
（二）配备不少于10种中医诊疗和康复设备。
（三）应用中医药康复手段对中风后遗症、肢残等疾病进行康复治疗。
（四）至少培育1个中医优势专科（专病），提高优势病种的中医临床疗效。
（五）中医诊疗人次数占本机构总诊疗人次数的比例不低于35%，中医处方（包含中药饮片、中成药）数占处方总数的比例不低于35%。
（六）中药饮片处方数占本机构处方总数的比例不低于8%或中医非药物疗法治疗人次数占本机构总诊疗人次数的比例不低于12%。
五、中医预防保健服务
（一）规范提供中医药健康管理服务，目标人群覆盖率不低于国家基本要求。
（二）运用中医药知识和方法，积极开展孕产妇、高血压病及2型糖尿病等中医药健康管理服务。
（三）所有家庭医生团队能够提供中医药服务，为辖区居民提供具有中医特色的个性化服务包。
（四）开展中医药健康教育，每年更换中医药健康教育内容宣传栏不少于4次，面向公众开展中医药健康咨询活动不少于5次，提供有中医药内容的健康教育文字资料不少于6种，播放有中医药内容的音像资料不少于3种，举办有中医药内容的健康知识讲座不少于6次。
（五）充分发挥中医药特色优势，积极参与传染病等突发公共卫生事件的防控、救治等工作。
六、中医药文化建设
（一）中医馆内外环境、标识标牌及装修、装饰能够体现中医药文化特色，可适当融合地方文化特色。
（二）设置中医药文化宣传展示区，使用面积不低于45平方米。
（三）中医药文化宣传展示区通过壁报、展柜、雕塑、模型等形式，普及中医药知识、传播中医药文化理念、彰显中医药特色。
七、信息化建设
（一）信息化建设适应中医药信息化发展要求，能够满足中医诊疗和服务需要，实现医疗数据共享。
（二）接入并规范使用中医馆健康信息平台，确保与属地基层医疗卫生信息系统融合联通，实现中医电子病历、中医辨证论治、中医药知识库、中医远程教育、中医远程会诊、治未病功能。
（三）鼓励使用移动互联网、智能客户端、即时通讯等现代信息技术提供在线预约诊疗、候诊提醒、划价收费、诊疗报告查询、药品配送等服务，探索互联网延伸医嘱、电子处方等网络中医医疗服务应用，提高服务效率和质量。
八、规章制度执行
（一）建立健全医疗质量安全与风险管理体系，严格执行医疗核心制度，并持续改进。
（二）严格中药使用管理，执行中医药临床技术操作规范等相关行业标准规范。
（三）建立工作考核评价制度，将中医药基本医疗、健康管理服务、适宜技术、师承项目和中药处方点评等纳入人员年度工作目标和绩效考核内容，考核分值占比不低于15%。
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