附件2

2024年岐黄学者（临床型）推荐人选基本情况和中医药临床或科研能力

一、黄源鹏同志的基本情况和主要事迹
（一）基本情况
黄源鹏，男，1969年3月出生，厦门市中医院党委副书记、主任医师、教授，博士、博士生导师，博士后指导老师，第三批全国优秀中医临床人才，第七批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师，福建省名中医，福建省高层次人才，福建省卫生健康突出贡献中青年专家，厦门市A类人才、厦门市领军人才、厦门市拔尖人才。具有良好的医德医风，遵纪守法、作风正派。
（二）中医药临床或科研能力情况
从事中医内科临床、教学、科研工作33年，担任福建省中西医结合老年病重点专科学科带头人，福建省中医老年病重点专科学科带头人，中华中医药学会老年病分会副主任委员，中华中医药学会名医分会副主任委员，近年来培养博士后1名，博士生6人，硕士32人，师带徒22人。先后承担国家自然科学基金面上项目、福建省重点科技项目等12项，发表学术论文100余篇，其中多篇被SCI一区或二区收录，专利3项，主编8项，获福建省科技进步奖三等奖1项，厦门市科技进步奖二等奖1项。创新提炼出补肾通络五联法防治老年病的学术理论。在补肾通络五联法指导下创新开展多个经验方防治常见多发难治性老年病的研发与应用。创新开展巴茱合剂治疗老年性痴呆的临床和基础多元融合研究。创新开展巴茱合剂治疗血管性痴呆的临床应用研究。创新开展康泉方和二地合剂治疗良性前列腺增生的临床和基础多元融合研究，创新开展芪络扶正颗粒治疗老年肿瘤的临床和基础多元融合研究，在全国多家单位推广应用，取得良好疗效。
二、石荣同志的基本情况和主要事迹
（一）基本情况
石荣，男，1964年11月生，福建中医药大学附属人民医院肛肠科主任，主任医师、教授、博士生导师，医德高尚，遵纪守法，作风正派。2023年被评为福建省名中医，2022年被评为国家、省级老中医药专家学术经验继承工作的指导老师，2019年获福建省突出贡献中青年专家称号，2016年获得“全国优秀中医临床人才”称号。
（二）中医药临床能力或科研能力情况
长期坚持中医肛肠临床实践工作，在临床一线工作时间达年度工作日的100%。有丰富独到的学术经验和技术专长、临床诊疗能力突出，着眼于本专业的理论创新、技术创新，尤其努力凝练和传承国医大师陈民藩教授的学术思想和临床经验。擅长肛肠良性疾病、盆底疾病的诊疗，在复杂性肛门直肠瘘、环状脱垂痔、难治性便秘及肛周坏死性筋膜炎等疑难急重症方面造诣颇深；创新发展了高位复杂性肛瘘和脱垂性痔病的中医外科技术，形成高位肛瘘“中医塑形挂线”技术和脱垂性痔经肛吻合器大“C”环技术等创新技术，且在疑难疾病的临床救治方面疗效显著，受到同行或患者认可。中医药理论扎实，学术成果丰硕，获省部级科研成果奖5项、国家专利5项，主持标准修制定3项、参与十余项。在全国有重要学术影响力，是中华中医药学会肛肠分会副会长、中国中医药研究促进会肛肠分会副会长、中国民族医药学会肛肠分会副会长、福建省中医药学会肛肠分会名誉主任委员。带领学科获得“中医肛肠重点专科”、“国家临床重点专科”等国家级研究平台，学科连续三年在中华中医药学会颁布的“中医肛肠学科”学科排名中位列前十，具有引领本学科发展的能力。主持并完成多项国家级及省部级中医药临床研究项目及课题，其中主持国家自然科学基金面上课题1项，省部级课题4项。撰写并出版与本人研究领域相关、体现本人学术思想或研究成果的专著6部，参编教材3部。在国内外期刊发表与本人临床研究或实践领域相关、体现本人学术思想或研究成果的高水平学术论文近百篇，其中SCI 3篇。
三、柯晓同志的基本情况和主要事迹
（一）基本情况
柯晓，男，1965年02月生，福建中医药大学附属第二人民医院脾胃病科科主任、具有正高级专业技术职称（主任医师）、医德高尚，遵纪守法作风正派，2024年获得福建省“最美医师”称号；2023年获“福建省名中医”称号，中国民族医药学会科学技术奖一等奖（第9名）；2022年福建省级高层次人才（C类）；2019年福建省卫生健康突出贡献中青年专家；2007年福建省科学技术进步奖三等奖（第2名）；2006年中国中西医结合学会科学技术奖三等奖（第2名）。
（二）中医药临床能力或科研能力情况
柯晓长期坚持中西医结合临床的实践工作，在临床一线工作累计31年，有丰富独到的学术经验和技术专长、临床诊疗或实践能力突出。在临床上采用中西医结合的方法，多次成功抢救消化道大出血、重症胰腺炎、肝性脑病、重症溃疡性结肠炎等危重患者，提出中医诊疗创新模式－脾胃病多学科联合诊疗，为国家中医药管理局试点项目，始终以患者为中心，通过整合优势医疗资源，强强联合，促进临床诊疗水平，尤其是危重症诊疗水平的提高。牵头福建省中医脾胃临床医学研究中心，致力于构建“研究型多学科团队诊疗模式”，集中多学科优势力量，优化人才资源配置，培育一批高水平的临床研究团队，形成规范有序的管理模式，将研究型多学科团队诊疗模式规范化、常态化、持续化。主要开展顽固性便秘、隆起糜烂性胃炎、溃疡性结肠炎、脾胃湿热证的临床和基础研究，在中医药诊治重大疾病领域取得显著的成就，受到同行或患者认可。
顽固性便秘：治疗上以理气通降为主，创制院内协定方“理气通便方”，提出便秘多学科联合诊疗门诊，采用中西医结合和中医内外治结合的综合治疗策略，提高临床疗效和患者满意度。主持制定相关共识意见2部，主持国家自然科学基金1项、国家中医药管理局中医药循证能力建设项目1项等。
溃疡性结肠炎：针对难治性溃疡性结肠炎，采用中西医结合模式，增强疗效，减轻西药毒副作用，减少并发症与耐药。参与制定溃疡性结肠炎中西医结合、中医诊治共识意见等行业标准。主持国家自然科学基金2项，参与国家科技部重点研发计划项目等课题。参与并获中国民族医药学会科技进步奖一等奖。 
隆起糜烂性胃炎：基于临床调查提出脾虚湿热血瘀是本病基本证型，立健脾清化散瘀法，创“健脾清化散瘀饮”治疗本病，临床疗效确切。主持国家自然科学基金1项，福建省自然科学基金等多项课题，深入探索该病的发病机制和疗效机制研究已走在全国领先水平。
脾胃湿热证：对脾胃湿热证现代病理学内涵和黄腻苔的形成机制进行研究。脾胃湿热理论的临床应用涉及多个系统或同一系统的不同疾病，用清热祛湿为主的治法，均获得疗效，并进行疗效机制探讨。参与并获中国中西医结合学会科学技术进步三等奖、福建省科学技术进步三等奖。
主要学术成果：柯晓是中国中西医结合学会消化系统疾病专业委员会副主任委员、中国中西医结合学会消化系统疾病专业委员会慢性便秘专家委员会主任委员、中国医师协会中西医结合消化病专业委员会副主任委员、世界中医药学会联合会消化病专业委员会副会长、世界中医药学会联合会盆底专业委员会副会长、中国医疗保健国际交流促进会中西医结合消化病学会分会副主任委员，参与获中国中西医结合学会科学技术进步三等奖、福建省科学技术进步三等奖。执笔制定《功能性便秘中西医结合诊疗共识意见》（已完成待发布）、《胃缓（胃下垂）中医临床诊疗指南》、《消化系统常见病胃下垂中医诊疗指南（基层医生版）》、《功能性便秘中西医结合诊疗共识意见（2017年）》。主持并完成国家自然科学基金4项，主编与本人研究领域相关专著4部，并在国内外期刊发表学术期刊100余篇。
四、吴水生同志的基本情况和主要事迹
（一）基本情况
吴水生，男、1965年9月生，福建中医药大学药学院教授、医德高尚，遵纪守法作风正派，2007年获福建省百千万人才工程人选，2023年获评福建省高层次B类人才，2024年获中国民族医药协会科学技术进步奖一等奖。
（二）中医药临床能力或科研能力情况
教学上，纳入启发式、情景式、变换角色式以及户外教学相结合等综合教学法，业绩较突出，是福建中医学院2001-03-05-07-09年度优秀中青年骨干教师与优秀教师，朱梅南医教奖获得者；获福建中医药大学教学成果特等奖一项，二等奖一项，三等奖一项，福建省教育厅教学成果特等奖一项；指导学生获全国大学生创新创业大赛金奖，为福建省创新创业大赛优秀指导老师。主编《临床科研设计衡量与评价》等研究生讲义；为全国高等教育中药、药学专业系列教材《中药学》的编委和全国中药临床药学专业创新教材《中药药学信息检索与应用》主编；为福建省中医药文化进校园官方教材《中医药文化教育》主编，为《漫画中医》系列丛书主编。
科研上，主持国家自然科学基金海峡联合基金重点项目1项、国家自然科学基金面上项目2项，国家“十一五”和“十二五”科技支撑计划各1项，省科技厅重大和重点项目等30多项。发表学术论文140多篇，其中SCI论文15篇，总主编“中华名药研究系列丛书”一部，主编《泽泻的药学与临床研究》专著1本，参编专著2本； 科研成果获中国民族医药协会科学技术进步奖一等奖1项，获中国民族医药学会科学技术进步奖二等奖1项，福建省科学技术奖三等奖3项，中国中西医结合学会科技进步奖三等奖3项，福建省医学科技奖三等奖1项。申请和获国家发明专利25项。注重校地、校企合作，承担横向科技合作2项，研发产品5个转让2个。
临床上，在国医堂、附属三院从事中医脾胃病及中医肿瘤科门诊，创新性提出未病保健防发生、癌前病变图逆转、早期抑杀消瘤体、中期控制防传变、晚期强体延生存和扶正祛邪、守护正气（免疫力）的“五界一轴”中西医结合肿瘤治疗理论，提倡中医“分期个体化治疗、提高机体免疫力、与瘤共存、估息疗法、改善生命质量”肿瘤治疗新理念，为患者提供了可靠、优质的医疗服务。
社会活动上，热心公益活动，作为省政协十一届、十二届委员，找准定位，参政议政，深入调研，积极撰写提案议案；作为福州市中医院挂职副院长，真诚投入，帮扶中医院在教学与科研上有了较大的提升；作为福建省海外留学生联谊会福建中医药大学分会秘书长，积极组织相关活动，我校分会也连续两届获得省会颁发的“优秀分会”荣誉，获福建省“海西春雨行动”先进个人、福建省“优秀回国留学生代表”荣誉称号。
[bookmark: _GoBack]中医药科普上，坚守"读中医书，教中医学、讲中医话，想中医事，开中医方，做中医人"理念，重视振兴中医从娃娃抓起，主持编写了由福建省卫计委中医药管理局组织的《福建省中医药文化进校园四、五、六年级读本》，编写了《漫画中医药》6册幼儿读物。给党校、社会主义学院、省政协读书班等开展"文化自信与中医振兴"等科普宣传讲座。抗Convid-19肺炎疫情期间，在网上开辟“中医药抗疫”文字与动漫科普，为福建省经信委撰写“疫后企业复工行动指南”，通过网络平台为病人就诊200多人次。
长期坚持中医临床以及与中医临床相关的中药实践工作35年，在中医临床实践相关一线工作时间占年度工作日的66%，有丰富独到的学术经验和技术专长、临床诊疗能力突出，且在中晚期癌症等疑难疾病的临床救治方面疗效显著，受到同行与患者的普遍认可。中医药理论扎实，学术成果丰硕，在全国有重要学术影响力，具有引领本学科发展的能力。主持并完成省部级及以上中医药临床研究项目国家级课题5项，省部级8项，厅局级15项。撰写并出版了与本人研究领域相关、体现本人学术思想与研究成果的专著3部，在国内外期刊发表与本人临床研究与实践领域相关、体现本人学术思想与研究成果的高水平学术论文100多篇。
五、修忠标同志的基本情况和主要事迹
（一）基本情况
修忠标，男、1966年08月生，博士，硕士/博士生导师，教授，福建中医药大学附属人民医院骨伤科科主任、外二支部书记、福建中医药大学中医骨伤科学教研室主任、主任医师、医德高尚，遵纪守法作风正派，2022年获得福建省教学成果二等奖、2023年获中华中医药学会科学技术奖二等奖、2024年获中国民族医药学会科学技术奖三等奖。
（二）中医药临床能力或科研能力情况
从事中医临床工作34年，工作时间占年度工作日的100%，擅治膝骨关节炎、椎管狭窄症、颈椎病、肩袖损伤、冻结肩等病种，总结凝炼南少林骨伤学术流派“补肾祛瘀、通督助阳、调治筋骨、内外兼治、动静结合”的学术精髓，注重名老中医学术思想的传承与创新，构建专科常见病规范化、疑难急症个性化诊疗模式；以“气血和畅、筋骨平衡”“邪之所处、治之所及”“松紧结合”“筋骨并重”为诊治思想，建立慢性筋骨病针刀治疗的理念和实践，进一步规范慢性筋骨病的针刀诊疗，促进针刀诊治慢性筋骨病水平的提高，形成并制定“针刀微创+”分级诊疗方案。近5年治疗2万余例慢性筋骨病患者，获得广大赞誉。
获《膝骨关节炎针刀临床诊疗指南》标准指南1项，出版专著《“针刀+”辨治慢性筋骨病》1部，发明“一种具有定位功能的针刀”等专利7项，主持国家自然基金面上项目2项，主持及参与国家自然基金面上项目 4 项，省厅级课题 20 项，发表论文 100 余篇，其中 SCI、CSCD20 篇；主持及参与制定指南 3 项，出版专著 1 部，主编及参编国家规范教材 10 部，发明专利7项。
担任硕博士研究生导师，至今在培和已培养的硕博研究生达40多位。现任职中华中医药学会针刀医学分会副主任委员、中国中西医结合学会疼痛分会副主任委员、国家远程医疗与互联网医学中心超声可视化针刀微创技术委员会副主任委员。
六、吴明霞同志的基本情况和主要事迹
（一）基本情况
吴明霞，女，1965年5月生，福建中医药大学附属第二人民医院针灸科科主任、具有正高级专业技术职称（主任医师）、医德高尚，遵纪守法作风正派，2024年主编出版的《特效穴位按摩大图册》获福建省优秀科普图书三等奖；2019年获福建科学技术出版社建社40周年优秀作者；2016年福建省科学技术进步一等奖；2015年中国中西医结合学会科学技术一等奖；2010年主编出版的《快速取穴彩色图解》获第二十三届华东地区科技出版社优秀科技图书二等奖、2010年度全行业优秀畅销品种；2007年中华中医药学会科普著作一等奖；2003年福建省科学技术进步三等奖。
（二）中医药临床能力或科研能力情况
吴明霞长期坚持针灸临床实践工作，在临床一线工作时间平均210日/年，占年度工作日的比例84%，有丰富独到的学术经验和技术专长、临床诊疗能力突出，且在疑难疾病的临床救治方面疗效显著，受到同行或患者认可。中医药理论扎实，学术成果丰硕，任福建省针灸学会会长与中国针灸学会临床分会副主任委员，在全国有重要学术影响力，具有引领本学科发展的能力。主持包括2项国自然在内的课题10余项，以第一作者或通讯作者发表SCI期刊论文6篇、国内期刊论文50余篇，主编出版专著25部，其中《一穴多用治百病》《经络穴位按摩全书》已被台湾出版公司选中转让版权出版。
吴明霞同志以其卓越的专业能力和无私敬业的工作精神，在针灸临床实践、学术研究、社会服务等多个领域取得了一定的成果。作为硕博士生导师，已培养海内外硕士研究生103名，博士研究生5名；作为老中医药专家学术经验继承指导老师，带徒及临床跟师多人，为针灸学科培养新一代人才，保证了学科持续发展的动力；通过福建省针灸重点专科及福建省吴氏针灸流派传承工作室建设，整理和传承老中医学术经验，提高了区域内针灸医疗服务的质量和水平。定期组织各类培训班、研讨会和专题讲座，邀请同行参加交流学习，分享最新的研究进展和技术应用案例，提高了行业内的整体技术水平；多次随国侨办、省侨办、省侨联组织的海外义诊团赴英国、法国、马来西亚、菲律宾、南非、缅甸、老挝、斯里兰卡、柬埔寨等国家进行义诊。她的工作和贡献不仅提升了所在单位的服务水平，也为中医药事业发展注入了新的力量。
七、洪敏俐同志的基本情况和主要事迹
（一）基本情况
洪敏俐，女、1967年4月生，漳州市中医院副院长、具有正高级专业技术职称（主任医师）、医德高尚，遵纪守法作风正派。获奖情况：2003年获得漳州市专业技术拔尖人才称号，2006年漳州市科技进步奖二等奖，2007年全国医德标兵，2008年获福建省先进工作者称号，2008年福建省自然科学优秀学术论文三等奖1项（第一作者），2010年获得全国先进工作者称号，2015年获福建省自然科学优秀学术论文三等奖，2015年获得第三批全国优秀中医临床人才称号，2015年漳州市科技进步奖三等奖，2015年中华中医药学会岐黄奖第六届全国中医药博士生优秀论文三等奖，2015获发明专利2项，2016年获得漳州市名中医称号，2017年获得“2015-2016年度福建省卫计委有突出贡献中青年专家”称号，2020年获得享受国务院政府特殊津贴人员荣誉，2021年被评为福建省第四批老中医专家学术指导老师，2022年发明专利1项，2022年被评为第七批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师。
（二）中医药临床能力或科研能力情况
洪敏俐同志长期坚持中医临床实践工作，在临床一线工作时间不少于年度工作日的50%，具有较强的中医临床实践能力，临床疗效满意。具有较强的科研能力，主持并完成省部级及以上中医药临床研究课题3项，目前主持在研国自然基金（面上项目）一项。参与撰写并出版与本人研究领域相关、体现本人学术思想或研究成果的专著3部，在国内外期刊发表与本人临床研究或实践领域相关、体现本人学术思想或研究成果的高水平学术论文70余篇。
从事临床工作35年，专长呼吸内科，对支气管哮喘、慢阻肺、慢性咳嗽等呼吸系统疾病的中医、中西医治疗具有丰富的临床经验，擅用经方治疗内科疑难杂症。作为福建省重点专科肺病科学术带头人，重视学科建设，2019年4月福建省漳州市中医院通过了呼吸与危重症医学科（PCCM科）规范化建设三级医院达标单位的认定。勇于创新，积极开展新技术新项目，率先在省内开展诱导痰检查和辣椒素试验等新技术。获发明专利3项：“一种治疗痰热壅肺型咳喘的中药外用贴剂及其制备方法”“一种治疗虚寒型咳喘的中药外用贴剂及其制备方法”、“一种疏郁止咳方剂及其制备方法”。参与全国多项中医指南制定及《医学心悟录》《中医健康管理学》等书籍的编写。在省级以上学术刊物发表论文70余篇，SCI收入5篇。获中华中医药学会岐黄奖第六届全国中医药博士生优秀论文三等奖、福建省优秀学术论文三等奖、漳州市科技进步奖二等奖、三等奖等奖项。
积极参与新冠肺炎疫情的防治工作。2020年初，作为漳州市市级医疗救治专家组副组长到漳州市医院朝阳分院（定点医院）参与新冠肺炎救治工作，多次深入隔离病房为患者把脉问诊，并与中医专家组成员商议中医药治疗方案。2021年9月，福建省莆田、厦门出现疫情波及漳州台商投资区，作为医院专家成员制定《漳州市中医院关于新型冠状病毒感染的中医药预防方案第二版》，在医院微信公众号、官网等平台发布，及时为百姓提供预防方案。
八、蔡晶同志的基本情况和主要事迹
（一）基本情况
蔡晶，女，1969年09月生，福建中医药大学修园临床医学院副院长，具有正高级专业技术职称（教授），医德（师德）高尚，遵纪守法，作风正派。2024年获中国民族医药协会科学技术进步奖一等奖、2022年获福建省科学技术进步奖三等奖、福建省教学成果奖二等奖、2011年获中国中西医结合学会第二届中西医结合优秀青年贡献奖、2010年获福建省科学技术进步奖一等奖、2009年获中国中西医结合学会科学技术奖一等奖。
（2） 中医药临床能力或科研能力情况
蔡晶长期坚持中西医结合临床实践工作，在临床一线工作时间达年度工作日的60%，有丰富独到的学术经验和技术专长，临床诊疗能力突出；在帕金森病和老年衰弱综合征等老年疾病的临床诊治方面疗效显著，受到同行或患者认可。中医药理论扎实，学术成果丰硕，是国家中医优势专科（老年病科）学科带头人、国家老年疾病临床医学研究中心福建分中心负责人、高水平中医药重点学科建设项目-中医健康管理学学术带头人、福建省临床重点专科（中医）（老年病）负责人；担任中国中西医结合学会虚证与老年医学专业委员会副主任委员、福建省中西医结合学会老年医学分会主任委员、福建省中医药学会医院管理分会副主任委员。在全国有重要学术影响力，具有引领老年医学学科（专科）发展的能力。主持科技部重大新药创制科技重大专项、国家自然科学基金、福建省自然基金重点项目等科研项目16项；以第一作者或通讯作者发表学术论文180余篇，其中在SCI期刊或卓越期刊发表50余篇；撰写并出版与老年医学研究领域相关的专著3部。以第一完成人申请并授权国家专利2项，计算机软件著作权1项。牵头制定行业标准，由中国国际科技促进会发布，已在北京、上海、广州、陕西、四川、福建等地34所医院推广应用。牵头申报“老年常见疾病中医健康管理培训班”项目已连续2年获批为国家级中医药继续教育项目。
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