
福建省卫生计生行业防范和处置
非法集资工作方案

为贯彻落实国务院《关于进一步做好防范和处置非法集资工作的意见》（国发〔2015〕59号）和国家卫生计生委《关于做好卫生计生行业防范和处置非法集资工作的通知》（国卫财务发〔2017〕29号）要求，结合我省卫生计生单位实际，特制定本方案。
一、工作要求和工作目标
各地各单位要充分认识防控非法集资工作的重要意义，深入贯彻落实党中央、国务院关于防范处置非法集资工作的重要批示，按照《关于做好卫生计生行业防范和处置非法集资工作的通知》（国卫财务发〔2017〕29号）要求，认真开展涉嫌非法集资风险专项排查活动。通过风险排查，加大防范预警、案件处置、宣传教育等工作力度，遏制非法集资风险蔓延势头，广大人民群众相关法律意识和风险意识显著提高，人民群众合法权益得到有效保障。
二、工作措施
（一）全面深入排查，摸清风险底数。各级卫生计生行政部门要对本地区本行业所有单位进行全面排查。各单位要对下属单位、所属人员进行全面排查，切实摸清非法集资的案件数量、隐案情况、涉及人员和金额、风险程度、发案特点等情况，做到底数清楚，不留真空。要突出重点，密切关注投资理财、财富管理、网络借贷平台、民办医疗机构、医养结合机构等领域。特别是要密切关注非法集资的新手法，对于以“虚拟货币”、“金融互动”、“消费返利”、“医疗养老投资”等名义吸收公众资金的行为。要注重采取大数据监测、发动群众举报等多种措施，增强排查效率效果。要注重加强与所在地人民政府特别是银监、公安、工商、发展改革、财政、信访等部门之间的沟通协调，形成监测、防控合力，实现信息共享，及时了解掌握新情况、新动态、新问题。
（二）明确监管责任，健全长效机制。省卫生计生委对全省卫生计生系统防范和处置非法集资工作进行统一部署和协调。各级卫生计生行政部门有效落实属地管理职责，做好本区域内风险排查、监测预警、案件查处、善后处置、宣传教育和维护稳定等工作，全面负责本区域行业防范处置非法集资工作组织领导。各地卫生计生行政部门要结合国家相关政策法规和工作实际研究制订适合行业特点的非法集资监管规章制度，把风险排查、监测预警、宣传教育和维护稳定等工作推向深入，为开展相关工作提供制度、人员、经费保障。要注重建立本行业、本单位非法集资的风险监测预警机制，从源头防控非法集资风险。要加强对卫生计生机构及经营管理行为中涉嫌非法集资信息的监测预警，通过资金监测、舆情监测、广告监测，增强风险意识和预警能力。要将防控非法集资风险与日常监管工作有机结合，督促医疗卫生计生机构加强内部控制和审计监督，实现非法集资风险监测预警机制化、常态化，防微杜渐，增强工作的主动性、预见性和针对性。要加强行业监管，严把准入关口，严格医疗卫生机构登记，打击非法行医，防患于未然。
（三）加强宣传教育，切实维护稳定。各地各单位要主动参与、积极配合，结合行业和单位实际，多途径、多方式加强防范非法集资宣传和教育。通过集中学习、专题讲座、宣传标语、网络微信等多种形式，加强对机构和从业人员的宣传教育。严禁卫生机构和人员发起、主导、组织、协助、参与任何形式的非法集资活动，从我做起，自觉远离非法集资。要利用典型案例开展警示教育，认清严重后果和危害，做到警钟长鸣。要实时掌握、处置涉稳苗头风险，有效化解风险隐患，切实维护社会稳定。
四、职责分工
（一）省卫生计生委成立福建省卫生计生委防范和处置非法集资专项工作领导小组，由省卫生计生委副主任陈厚銮任组长，财务处、医政处、家庭发展处（政策法规处）、中医处、综合监督处、宣传处、医院管理局主要负责同志任组员。领导小组负责指导、监督全省卫生计生系统开展本次专项整治工作，具体组织省级卫生计生单位实施整治工作。
（二）各级卫生计生行政部门要相应成立专项工作领导小组，全面负责本区域行业防范处置非法集资工作组织领导。
五、进度安排
（一）部署启动专项整治工作阶段
各地各单位根据本地区本单位实际情况制订专项整治方案，梳理风险点，拟定工作流程，部署开展本地区本单位专项排查整治工作。此项工作于2017年6月下旬前完成。请各设区市卫生计生委，省属医疗卫生计生单位联络员名单于6月30日前报省卫生计生委财务处。
（二）排查整治工作阶段
各地各单位结合本地区、本单位实际，开展全面排查工作，重点关注投资理财、财富管理、网络借贷平台、民办医疗机构、医养结合机构等领域。此项工作于2017年7月21日前完成。
（三）总结反馈阶段
各地各单位要针对本次专项整治排查工作建立工作台账，将风险排查和整治、宣传教育、建章立制等工作情况进行统计，于2017年7月31日前将专项整治工作报告报送省卫生计生委财务处邮箱jcc87842565@126.com。省卫生计生委将从各地各单位工作报告中选取好的经验和做法，汇总形成我省专项整治工作报告报送国家卫生计生委。今后每年1月10日前报送上年度防控非法集资相关工作报告。
联系人：省卫生计生委财务处  吴彦彦
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