附件

福州市区试行“出生一件事”集成套餐
服务工作流程

一、办理事项
1.出生医学证明办理；
2.新生儿预防接种证办理；
3.新生儿户口登记办理；
4.生育保险待遇核准支付；
5.新生儿城乡居民基本医疗保险登记；
6.新生儿社会保障卡办理。
二、办理条件
（一）福州市城区各级设有产科的医院（以下简称“助产机构”）内出生的未满６个月且符合市区内随父或随母落家庭户条件（姓氏随父随母）婚生新生儿。
（二）符合城乡居民基本医疗保险登记等政策。
三、办理流程
（一）“出生一件事”服务平台自动预审核
新生儿母亲注册福建省网上办事大厅（以下简称“网上办事大厅”）个人账号，登陆网上办事大厅，选择“出生一件事”事项，填报《福建省“出生一件事”集成套餐服务申请登记表》提出申请。服务平台接收申请后，依据预先设定的条件进行预审，符合要求的自动受理。不符合要求的，实时通知申请人不予受理，告知申请人转线下办理。
（二）办理出生医学证明、预防接种证环节
“出生一件事”服务平台即时审核申请人相关信息（包括含有电子签名的申请表和结婚证、身份证等），自动调取产妇分娩信息进行核对。核对一致的，生成《出生医学证明》，《出生医学证明首次签发登记表》和《常住人口登记表》（后续环节公安部门使用）预览页面，一并推送给申请人确认签字（电子签名）。不符合要求的，通知申请人转线下办理。申请人确认无误后，服务平台将有关申请信息推送至助产机构。助产机构出生医学证明签发人员核对信息无误后按规定打印申领材料归档，并在规定时限内办理《出生医学证明》和《预防接种证》，同时将《出生医学证明》相关信息推送到平台。新生儿出生时《预防接种证》因故未能在助产机构领取的，新生儿父母应携带相关材料至户籍所在地或居住地接种单位办理《预防接种证》。根据申请人的选择，《出生医学证明》由申请人自取，或邮寄给申请人（邮递费用自理）。自行领取时需要携带申请人有效身份证件。
申请人选择后续办理出生户口登记业务的，平台将相关信息（包括含有电子签名的申请表、《出生医学证明》和身份证、户口簿、结婚证等）推送给相应的派出所。网上申报完成的，申请人领取的是无副页的《出生医学证明》，存根（备注“线上办理”）和副页留存助产机构。申请人未选择通过平台办理出生户口登记业务的，业务办理流程结束。
（三）办理出生户口登记环节
派出所通过“出生一件事”服务平台即时查收、审核服务平台推送的《常住人口登记表》《出生医学证明》（符合国标的电子证照）等信息。信息无误的，为符合政策规定的新生儿办理落户登记。并通知申请人持落户方户口簿到派出所打印新生儿户口页，或邮寄到派出所打印后寄回（邮费自付）。对于申报信息不全、材料有误等特殊情形的，公安机关通过“出生一件事”服务平台告知申请人补齐相关材料后（申请人需到原助产机构领取出生医学证明副页）到户籍地派出所办理。信息不符合落户条件的，终止套餐服务，告知申请人不能办理的原因。
申请人选择办理后续业务的，服务平台将相关信息（包括含有电子签名的申请表、新生儿和父母身份信息、申请人手机号码等）推送给相应的医保经办机构。申请人未选择通过服务平台办理后续业务的，业务办理流程结束。
（四）办理生育保险待遇核准支付、城乡居民基本医疗保险参保登记环节
医保部门通过“出生一件事”服务平台即时查收服务平台推送的相关信息（含新生儿户口登记、居住证信息），并接收助产机构上传的生育信息（含本次生育的分娩方式、胎儿数等信息）以及省内电子证照共享平台上的《生育服务登记表》《生育服务证》等信息，对以上信息进行审核。信息有误的，终止套餐服务，通知申请人转线下办理。信息无误并已参加申报地生育保险的，为产妇办理“生育保险待遇核准支付”，审核发放相关的生育保险待遇。同时，医保部门对接收到的参保信息〔包括新生儿姓名、公民身份号码、所在社区（村）、联系地址、申请人手机号码等〕进行审核，通过后将参保人员缴费数据推送到税务部门，申请人在工作日内应关注税务缴费渠道及时缴纳城乡居民医疗保险费。
（五）社会保障卡申领环节
人社部门通过“出生一件事”服务平台即时查收申请信息，对申请信息进行审核。信息有误的，终止套餐服务，通知申请人转线下办理。信息无误的，制作新生儿社会保障卡，并将结果反馈给服务平台。服务平台将办理结果通过短信或推送消息等方式发送给申请人，并告知金融功能需到发卡银行营业网点办理激活。根据申请人的选择，社会保障卡由申请人自取，或邮寄给申请人（邮递费用自理）。自行领取时需要携带社会保障卡本人（即新生儿）户口簿及代领人有效身份证件。
四、办理时限 
（一）出生医学证明和预防接种证办理：系统自动对申请材料进行审核，核对一致的，助产机构在１个工作日内办理出生医学证明和预防接种证，办理结果推送至服务平台。 
（二）户口登记：公安部门应在１个工作日内接收、审核并反馈新生儿户口登记办理信息。 
（三）办理生育保险待遇核准支付、城乡居民基本医疗保险参保登记环节：医疗保障部门对推送的材料进行审核，应在１个工作日内办理新生儿医疗保险参保登记和生育保险待遇审核工作。
（四）社会保障卡办理：人社部门对推送的材料进行审 
核，应在申请人选择新生儿社保卡合作银行后３个工作日内办理 新生儿社保卡，将办理结果推送至服务平台。 
（五）时限说明：相关部门如当天上午8点前接收到推送信息，则当日计入时限，如8点至12点之间接收到推送信息，则1个工作日时限截止至次日中午12点前。“出生一件事”已入驻省网上办事大厅，在办理时限上接受省效能办以及网办的考核，各级各相关部门务必高度重视，避免因超时影响本单位效能考核。
五、审批结果及送达 
牵头单位和协同单位根据部门职责，通过邮寄或自取等方式按规定时限各自出件送达。
六、保障措施
  （一）分工负责
[bookmark: _GoBack]各单位要认真做好方案制定、流程梳理、系统布设、协调对接、业务培训等工作，确定专人负服务平台操作和资料流转，同时要加强业务培训，使窗口工作人员熟练掌握业务流程和工作规范，提高服务效率，确保服务质量。

（2） 同步实施
2021年12月31日起在福州市城区范围内各单位开始接收“出生一件事”申请。各级各相关部门要高度重视，切实增强使命感和责任感，以创新举措、便捷办事，不断满足人民群众日益增长的公共服务需求。
（3） 注重引导
各医疗机构明确专人专岗，统一标识、标牌、标准、网络，添置设施设备，有条件的可设置“出生一件事”专窗。
立足医疗机构服务落地，加大宣传引导，提高出生“一件事一次办”服务知晓度。进一步丰富政策咨询途径，及时回应、解答群众关切的热点问题。及时总结经验，通过典型示范引领，推动服务模式优化升级，不断提高群众的认可度和满意度。
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