福建省危重孕产妇救治体系
技术评估实施方案

根据《国家卫生健康委办公厅关于印发危重孕产妇救治体系技术评估方案的通知》（国卫办妇幼函〔2023〕481号）要求，结合我省实际，制定本实施方案。
一、工作目标
2024年，按照属地化管理原则，分级开展危重孕产妇救治体系技术评估。到2027年，基本建立较为完善的危重孕产妇救治体系技术评估机制。通过评估，引导各地进一步完善危重孕产妇救治体系建设，强化孕产妇急危重症救治能力，持续提高母婴安全保障水平。
二、评估内容
重点评估母婴安全保障工作成效、危重孕产妇救治体系构建运行情况，以及危重孕产妇救治中心建设管理情况，全面推进母婴安全五项制度落实落细落地。
省卫健委根据国家卫生健康委制定的《危重孕产妇救治体系评估指标（2023年版）》，结合本省实际，细化制定《福建省危重孕产妇救治体系技术评估细则（2024年版）》（附件1，以下简称“救治体系评估细则”）和《福建省危重孕产妇救治中心技术评估细则（2024年版）》（附件2，以下简称“救治中心评估细则”），供各地参考使用，并将根据工作推进情况适时动态调整。
3、 评估方法
危重孕产妇救治体系技术评估工作按照年度实施，评估数据时间节点为上一年度1月1日至12月31日。原则上以数据信息评估和现场评估，日常监督、质控管理与专项评估相结合的方式进行。其中，数据信息评估通过各级妇幼卫生信息系统、出生医学证明管理信息系统提取数据并生成分析的方式实施；现场评估按照“四不两直”原则，通过采取调阅资料、现场查看等方式进行。
（1） 医疗机构自评。各级危重孕产妇救治中心对照救治中心评估细则开展自评，系统检视自身存在的问题，完善院内管理制度和流程，提升孕产妇急危重症救治能力，形成自评报告报同级卫健行政部门。医疗机构自评时间由同级卫健行政部门根据工作需要确定。
（二）县（市、区）级评估。县（市、区）卫健局要在本级危重孕产妇救治中心自评的基础上，对照救治体系评估细则，完成本辖区自评工作，并对本级所有危重孕产妇救治中心进行现场评估，形成评估报告报设区市卫健委。2024年5月底前完成2023年度评估工作；2025年起，每年2月底前完成上一年度评估工作。
平潭综合实验区参照县（市、区）级评估方式评估。
（三）设区市级评估。设区市卫健委要在市级危重孕产妇救治中心和本辖区县（市、区）卫健局关于救治体系自评的基础上，完成市级层面救治体系技术评估自评工作，并对所有市级危重孕产妇救治中心开展现场评估，抽查复核不少于30%的（县、市、区），4年覆盖所有（县、市、区）。2024年7月底前完成本辖区2023年度救治体系技术评估工作，形成评估报告报省卫健委，并及时将评估结果反馈县级卫健局和市级危重孕产妇救治中心。2025年起，每年4月底前完成上一年度评估工作。
（四）省级评估。省卫健委委托省产科医疗质量控制中心（挂靠省妇幼保健院）负责省级技术评估工作。省产科医疗质量控制中心负责组织对所有省级危重孕产妇救治中心开展现场评估工作，结合全省各地孕产妇死亡发生及评审情况，有针对性对市级危重孕产妇救治体系进行评估，每年至少抽查2个地市，4年覆盖全省9个设区市和平潭综合实验区。地市抽查工作可结合产科日常质控工作开展。2024年8月底前将2023年度省级评估报告报省卫健委。2025年起，每年6月底前完成上一年度评估工作。
四、组织实施
（一）加强组织领导。各级卫健行政部门要按照《国家卫生计生委办公厅关于印发危重孕产妇和新生儿救治中心建设与管理指南的通知》（国卫办妇幼发〔2017〕40号）要求，根据区域医疗资源情况和危重孕产妇救治需求确定本级危重孕产妇救治中心及责任片区，并按照本通知要求组织做好本辖区危重孕产妇救治体系评估工作。各设区市卫健委和平潭综合实验区社会事业局应指定一名联系人负责评估联系协调工作，并将联系人信息于5月30日前报送省卫健委妇幼处。
（二）完善支撑体系。各级卫健行政部门要依托现有妇幼健康相关信息系统，直接获取指标数据，如孕产妇保健和健康情况年报数据、母婴保健技术服务执业机构数据、出生医学信息报告卡数据等评估指标数据。省妇幼保健院要加快推进省级“云上妇幼”远程医疗平台建设和应用，积极创造条件引导省级危重孕产妇救治中心依托平台广泛开展远程培训、远程指导、远程会诊和线上转诊等工作。省卫健委将根据国家卫生健康委“危重孕产妇救治体系技术评估子系统”建设进展情况及工作要求，指导各地做好线上评估工作。
（三）强化结果应用。各地要以评促建，督促各级危重孕产妇救治中心针对短板弱项加强建设，不断提高救治能力和体系运行效率；根据评估情况对危重孕产妇救治中心进行动态管理，对考核评估优秀的机构应当予以鼓励，对考核评估不合格的机构应当进行整改，整改仍不合格应予以摘牌。同时，将评估情况与危重孕产妇救治中心政策支持等工作相结合。
（四）做好总结宣传。各级卫健行政部门要指导下级单位做好评估工作，坚持科学评估，注意方式方法，避免增加基层负担。各级卫健行政部门及时总结经验、结合当地实际不断完善危重孕产妇救治体系技术评估指标及评分办法。同时，要注意挖掘典型，做好典型宣传，大力宣传各地好的经验和做法，营造良好的社会舆论氛围。

附件1.福建省危重孕产妇救治体系技术评估细则（2024
年版）
2.福建省危重孕产妇救治中心技术评估细则（2024
年版）
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