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国家卫生计生委办公厅关于做实做好
基层高血压防治管理工作的通知

各省、自治区、直辖市卫生计生委，新疆生产建设兵团卫生局，国家心血管病中心：
为贯彻落实全国卫生与健康大会精神，落实国家基本公共卫生服务项目，推进家庭医生签约服务，提高基层高血压防治管理水平，自2017年起，国家卫生计生委以“五统一”为抓手，进一步做实做好基层高血压防治管理工作。现就有关工作通知如下：
一、充分认识基层高血压防治管理工作的重要意义
高血压是威胁我国居民健康的主要慢性病之一。随着人口老龄化程度的加剧和经济社会的发展，我国高血压患病人数持续快速增加，同时，人群高血压知晓率、治疗率、控制率还处于较低水平，对健康危害大，造成巨大的疾病痛苦和沉重的经济负担。实践证明，积极预防和控制高血压是遏制心脑血管疾病发生发展的核心策略。开展基层高血压防治管理是贯彻“以基层为重点”和“预防为主”卫生和健康工作方针的体现，是落实国家基本公共卫生服务项目的深入实践，有利于发挥基层医疗卫生机构防治结合的优势，对促进“以疾病治疗为中心”向“以健康管理为中心”转变，提高居民健康水平，减轻疾病负担，重塑医疗卫生服务新模式具有重要意义。
二、总体思路
坚持以问题为导向，在实施国家基本公共卫生服务项目的基础上，结合家庭医生签约服务，以基层高血压防治管理为突破口，以信息化为支撑，通过“五统一”，即统一管理指南、统一人员考核、统一质量评价、统一监测评估、统一宣教内容，提高基层医疗卫生机构高血压防治能力，促进预防与治疗有机结合，规范合理使用药物，最大限度地将患者血压维持在正常水平，控制高血压病情发展，减少并发症，改善生活质量，减轻家庭与社会负担，让群众在基层切实享受到同质化、标准化的服务，增强群众获得感。
三、主要任务
（一）统一基层高血压防治管理指南，推进同质化防治和管理。国家卫生计生委委托国家心血管病中心，基于国家基本公共卫生服务项目，结合基层医疗卫生工作实际，制订《国家基层高血压防治管理指南（2017）》（以下简称《指南》），作为基层医疗卫生机构开展高血压防治管理工作的技术依据。各地要按照《指南》要求，规范开展相关工作。
（二）规范培训和考核，提升基层高血压防治管理能力。各地要加强师资队伍建设，针对《指南》开展培训。国家卫生计生委将委托国家心血管病中心制定统一的培训内容和考核标准。要注重发挥行业组织和社团作用，通过集中、自学、视频、网络远程、移动终端等多种形式开展培训。国家心血管病中心将提供免费在线培训考核，颁发培训合格证书，并在基层高血压管理办公室网站（http://hbp-office.nccd.org.cn）公示。
（三）开展质量评价和监测，定期评估高血压防治管理成效。国家卫生计生委将委托国家心血管病中心制订基层高血压防治管理质量考评方案，建立全国统一的基层高血压防治管理质量控制评价监测信息系统。各地要按照有关工作要求，及时将高血压防治管理数据录入信息系统，逐步建立起覆盖全国的高血压规范化管理的质量控制和监测评价体系。今后对国家基本公共卫生服务项目中高血压患者健康管理项目的考核，将逐步由现场考核为主转为日常上报数据监测为主。
（四）加强健康教育，为高血压患者防治管理营造良好氛围。国家卫生计生委将委托国家心血管病中心制作科学、权威的基层高血压防治管理有关宣教内容。各级卫生计生行政部门和基层医疗卫生机构要按照统一的高血压防控健康教育内容,通过网络、微信、视频、手册、折页、板报等多种形式，针对广大群众，尤其是高血压患者，广泛开展健康教育和宣传活动，提高居民健康素养水平，提高高血压患者自我健康管理意识。
（五）先行先试，探索建立激励机制。2017年，国家卫生计生委将选择部分省份开展试点，探索建立开展基层高血压防治管理的有效激励机制。试点地区可将基本公共卫生服务经费向高血压健康管理工作倾斜，将数据监测、量化考核与经费拨付挂钩，结合当地实际，建立基层高血压防治的质控网络。结合家庭医生签约服务工作，可通过签约服务费等形式，向经统一考核合格实施基层高血压防控的医务人员倾斜，提高其收入水平。鼓励有条件的省份，选择部分地区开展相关试点工作。
四、工作要求
（一）加强组织管理。各地要高度重视基层高血压防治管理工作，成立主管领导任组长，相关处（科）室为成员的领导小组，明确责任，加强分工协作。各地要督促指导基层医疗卫生机构完善内部管理，按照《指南》要求，规范机构和人员医疗服务行为，持续深化高血压防治管理工作。加强基层信息化建设，利用“互联网+基本公共卫生”技术，创新服务模式，优化服务流程，提升服务质量。
（二）注重典型引领。省级卫生计生行政部门要加大对市、县两级开展基层高血压防治管理工作的指导，发挥省级综合协调优势，及时总结地方好的做法和经验，通过培育典型、树立典型、宣传典型、学习典型，表彰典型，营造开展基层高血压防治管理工作比、学、赶、帮、超的氛围，提高基层高血压防控整体水平。
（三）强化统筹推进。开展基层高血压防治管理，是落实国家基本公共卫生服务项目的深化和提高，也包含着相应的临床诊疗服务。规范基层高血压防治管理工作，要与开展家庭医生签约服务、建立全科医生制度、完善分级诊疗制度等当前基层卫生重点工作相结合，发挥政策叠加效应，统筹推进基层卫生各项工作。
（四）加强工作督导。各地要建立和完善工作考核和责任追究机制，强化激励问责，对工作不力、措施不实、成效不明显的，要追究有关人员责任。省、市两级卫生计生行政部门要加大对县区级的督导考核力度，认真完成基层高血压防治管理质量考评中相关考核内容。
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