附件2

“福建共益杯”全省职业健康技能
竞赛决赛技术方案

一、竞赛形式
竞赛由闭卷考试、现场技能操作、知识竞答三个部分。
（一）闭卷笔试。所有队员参与，分用人单位主要负责人、职业卫生管理人员、劳动者、职业健康检查机构人员、职业卫生人员，放射卫生人员6类试卷，考试时间为90分钟。题型包括单项选择题、多项选择题和判断题，满分为100分。
（二）现场技能操作。所有队员参与，分用人单位主要负责人、职业卫生管理人员、劳动者、职业健康检查机构人员、职业卫生人员，放射卫生人员6类测试，每名队员实操时间各20分钟。考试内容为相关技能操作，满分为100分。
（三）知识竞答。各代表队以团队形式参与，共同完成竞答。设有必答题、抢答题和风险题，题型为单选题、多选题或判断题。
二、竞赛内容
（一）笔试及知识竞答部分
1.用人单位主要负责人、职业卫生管理人员、劳动者：（1）职业卫生相关法律、法规、规章和国家职业卫生标准；（2）职业病危害预防和控制的基本知识、基本概念、职业病防治工作方针与原则、相关内容；（3）职业卫生管理相关知识；（4）职业健康保护与促进、健康企业、健康达人、劳动者职业健康素养基本知识、企业疫情防控要求。
2.职业健康检查机构人员：职业卫生相关法律、法规、规章和国家职业卫生标准等，职业健康检查相关技术内容。
3.职业卫生人员：职业卫生相关法律、法规、规章和国家职业卫生标准等，职业卫生检测、职业卫生评价等内容。
4.放射卫生人员：：职业卫生相关法律、法规、规章和国家职业卫生标准等，放射卫生检测、评价等内容。
（二）现场技能操作
1.现场技能操作内容
（1）主要负责人、职业卫生管理人员技能：职业卫生相关法律、法规、规章和国家职业卫生标准、职业卫生管理制度，企业疫情防控要求等的应用或实施或管理等。
（2）劳动者技能：个体防护用品使用、《中国劳动者职业健康素养--基本知识和技能2022 年版》中相关内容等。
（3）职业健康检查机构人员技能：职业健康监护技术等。
（4）职业卫生人员技能：职业卫生现场采样检测技术、现场调查、职业病危害因素识别、职业病防护设施分析与评价、控制职业病危害的补充措施与建议等。
（5）放射卫生人员技能：放射卫生现场检测技术、评价等。
2.评分方法 
现场操作竞赛评分依据主要以考查竞赛人员的操作规范性及原始记录的规范性等。竞赛队员有违纪行为一经发现由监督员带离竞赛现场，该违纪人员的本项竞赛成绩按零分计算。 
3.现场操作竞赛物资准备 
（1）组委会提供物资 
稿纸、记录纸、个人防护用品以及相关的辅助材料。 
（2）禁用物资
各种文字材料、笔记本电脑及手机等通讯设备。
（3）自带物资 
参赛队伍自行准备在检定有效期内的采样检测仪器。
三、成绩计算
（一）个人成绩：个人笔试（40％）＋技能操作个人项目（40％）＋知识竞答团体成绩（20％），成绩均保留两位小数。
（二）团体成绩：6名队员笔试平均分（40％）＋6名队员技能操作个人项目平均分（40％）＋知识竞答团体成绩（20％），成绩均保留两位小数。
（三）所有原始成绩均换算成标准T分后，再计算总成绩。团队笔试成绩和团队技能操作个人项目成绩，分别取6名队员的T分平均分。
（四）T分＝50＋（原始分－算术平均分）÷标准差×10。
四、参考资料
（一）法律法规部分：《中华人民共和国职业病防治法》《女职工劳动保护特别规定》《工作场所职业卫生管理规定》《建设项目职业病防护设施“三同时”监督管理办法》《突发公共卫生事件应急条例》等法律、法规和规章。
[bookmark: _GoBack]（二）规范标准部分：《工业企业设计卫生标准》、《用人单位职业病防治指南》《用人单位职业病危害告知与警示标识管理规范》《用人单位劳动防护用品管理规范》《职业健康监护技术规范》《中国劳动者职业健康素养——基本知识和技能（2022年版）》《关于印发福建省健康企业建设实施方案的通知》等标准、规范及其他职业卫生、放射卫生检测、评价相关标准。
